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- Cinematica escalar

Estuda o movimento de um ponto material ao longo de uma trajetéria conhecida.

Estuda o movimento

[Ponto material} o ,
Trajetoria conhecida




- 1. Grandeza fundamentais
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-= 1. Grandeza fundamentais
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Grandeza Definicao
Instante (t) Indica quando o acontecimento ocorre SI: [t] =s
Indica durante quanto tempo o acontecimento ocorre
Intervalo de tempo (At) g P Sl: [At] = s
At =t -t
Indica onde o acontecimento ocorre / posicdo em uma
Espaco (s) . SI: [s] =m
trajetoria
Indica variagao do espago
Deslocamento escalar (As) ¢ pag SI: [As] =m

As =5-35
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2. Velocidade escalar média (V,,)

* E ataxa de variacdo temporal do espaco

v = As Ss—5p
m At t-tg
Unidades Exemplo de conversao
+3,6
SI: [Vl == 36 "=7" Y
SU: [V, ] km +1000 kTm m
. m = S
" 361 = 36U _ 36 LT = 10T L
h 3600 s 3,6 S S e
X 3,

+ 1000
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- 3. Exemplo 1

At=t — ¢ty (s) " Movimento

predominantemente a favor

At=4-0=4 As=30-10=+20 +5,0 As>0 | Vp>0 da orientacdo trajetéria
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- 3. Exemplo 2

At=t — tg (s) AS=s— 5 (m) Movimento

predominantemente contra a

As=6-4=2 As=10-30=-20 — 10 As <0 Vn <0 . N .
orientacdo da trajetdria
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== 3. Exemplo 3

Distancia percorrida = 60 m

t=6s ty =0 ///

_/A—/—

0 10 20 30 40

At=t —t, (s) Movimento

Repouso ou comecae

At=6-0=6 As=10-10=0 0 As=0 V,=0 :
termina no mesmo espaco
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- 4, \Velocidade escalar instantanea (V)

to — 13h
15h

i t

V=2
Velocidade escalar média Velocidade escalar instantdnea
- Muito pequeno \\\‘;‘é"}olo‘ ':;[{ff//
_AS 100 _ __ km AS Y Mo
Vm—E—T—SOT V=Vm=A_t ou 34‘\ =
— 20 180 —

\ Muito pequeno 0 200 >~

=
-~ kmy/h .




- 4, \Velocidade escalar instantanea (V)

Unidades
SI: [V] =%
SU: [V] = "7’"

|3 )
“ |3

(

Indica a velocidade escalar do ponto material em um exato instante (t).
O velocimetro mede o mddulo da velocidade instantanea |V|.

Wiy,
\\\BD 100 450 //'
g0 140"~
s o
™ 40 160
=20 180 —.

e —
~ 0 200 .~
~ km/h e
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5. Classificacao do movimento em relagao ao sentido do movimento

v = 0 = repouso @ ) ) _ S
0 @ —__ v <0 = movimento contra a orientagao da trajetdria
-\——._"'_‘:
+ &

+3 +4 +5 (+)

v > 0 = movimento a favor da orientag¢do da trajetdria

6. Classificacao do movimento em relagao a variacao da velocidade

/ |V| aumenta — movimento acelerado

|V| constante — movimento uniforme |
WMz,

\\M'go 199 12077/,
QP 140" 7.
S -

=~ 40 160
L : s 200 180 —
|V| diminui — movimento retardado —

. e
~ 0 200 >~
e km/h e
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- 7. Grafico da velocidade x tempo (V x t)

AS >0
(a favor)

AS <0
(contra)

|AS|

I
>
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- 8. Grafico da velocidade x tempo (V x t)
Exemplo

a. Calcule o deslocamento escalar do ponto material entre os instantes 5 e 25 s.

N
|As| = A

—
o

20+10).10
420410

=150

velocidade (m/s)

~As=+150m

0

0 5 10 15 20 25 30
tempo (s)

b. Calcule a velocidade escalar média do ponto material entre os instantes 5 e 25 s.
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- Dical

Deslocamento escalar

S (m)

(+)

* Ocorre sobre uma trajetdria conhecida
* Espacos /plaguinhas
e As=s — s5=5—-(-3)=8m

Deslocamento vetorial

Lo

Uy

—0

O—

* Vetor que leva de onde comecgou para onde terminou

. |cz>| : comprimento do vetor
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Dica 2 - Como calcularo As ?

Se a velocidade permanecer constante Se a velocidade variar

As
Um - vcte - E Nao
funcional

ou

N N
|As| = A |As| = A

v

v
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1. (Famerp-SP) A figura representa um trecho retilineo, plano e horizontal de uma determinada rodovia que possui duas
faixas de rolamento: a da esquerda, cuja velocidade maxima permitida é de 80 km/h, e a da direita, onde é de 60 km/h.

Um veiculo percorreu um quarto do comprimento desse trecho pela faixa da esquerda, desenvolvendo a velocidade
maxima ali permitida. Em seguida, mudou para a faixa da direita e percorreu o restante do trecho com a velocidade
maxima permitida nessa faixa. Desconsiderando os intervalos de tempo gastos para a mudanca de faixa e para a
desaceleracdo, a velocidade média desenvolvida pelo veiculo ao longo desse trecho, em km/h, foi igual a:

a) 66.
b) 62.
c) 64.
d) 67.
e) 68



8 80 km/h — 60 km/h

e kL ‘i Um = > = L = E@
" L T 3L i At 15L 11
. 4 : 4 :
I et »| 960
AL, At,
At = Aty + Aty =? s Uy =64km/h  (alternativa c)
L
At1 = ASl = 4— = éi = _L._ n
o 50 480 320
At = L 3L 3L+ 12L _  15L
- T L _
3L 320 240 960 960
ae, < B2 o 4 _3L1_ 3L
4 60 240 _




2. (Unicamp-SP) O semaforo é um dos recursos utilizados para organizar o trafego de veiculos e de pedestres nas
grandes cidades. Considere que um carro trafega em um trecho de uma via retilinea, em que temos 3 semaforos. O
grafico ao lado mostra a velocidade do carro, em funcao do tempo, ao passar por esse trecho em que o carro teve que
parar nos trés semaforos. A distancia entre o primeiro e o terceiro semaforo é de

a) 330 m. ——
b) 440 m. 14} T RN TS SR SO S
c) 150 m. -
d) 180 m. 12}
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tempo (s)



2. (Unicamp-SP) O semaforo é um dos recursos utilizados para organizar o trafego de veiculos e de pedestres nas
grandes cidades. Considere que um carro trafega em um trecho de uma via retilinea, em que temos 3 semaforos. O
grafico ao lado mostra a velocidade do carro, em fun¢cao do tempo, ao passar por esse trecho em que o carro teve que
parar nos trés semaforos. A distancia entre o primeiro e o terceiro semaforo é de

a) 330 m. b) 440 m. c) 150 m. d) 180 m.
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" d=AS, +AS, = 150 + 180 = 330 m
2.
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Repouso Repouso Repouso 5 = . =180

(1° semaforo) (2° semaforo) (3° semaforo)



